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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Ουάσιγκτον, 24 Απριλίου 1999 
(τοπική ώρα 16:30)

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ (2Η ΜΕΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ) 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, κατά τη διάρκεια μιας σύντομης διακοπής των 
εργασιών της 2ης ημέρας της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, πλαισιούμενος από τους 
Υπουργούς Εθνικής Αμυνας Ακη Τσοχατζόπουλο, Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου 
και Τύπου & ΜΜΕ Δημήτρη Ρέππα, παραχώρησε συνέντευξη Τύπου στους Ελληνες 
και ξένους δημοσιογράφους. Ο κ. Σημίτης, στην εισαγωγική ενημέρωση των 
δημοσιογράφων, είπε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι,

Η συνάντησή μας αυτή τη στιγμή πραγματοποιείται στη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής. Σε 
λίγη ώρα θα αρχίσει και πάλι η Σύνοδος για να δούμε τα τελικά κείμενα και να 
αποφασίσουμε επάνω σ' αυτά. Επειδή, όμως, τα περισσότερα από τα θέματα, σχεδόν το 
σύνολό τους, με μία εξαίρεση, έχει ήδη συζητηθεί και αποφασισθεί, γι’ αυτό έχω και τη 
δυνατότητα να σας δώσω πληροφόρηση για όσα έχουν συμβεί έως αυτή τη στιγμή.

Κύριο αντικείμενο της σημερινής συνάντησης και της συζήτησης η οποία έγινε ήταν:
• Η υιοθέτηση της Νέας Στρατηγικής Αντίληψης του NATO (New Strategic 

Concept). Ταυτόχρονα συζητήθηκαν και μία σειρά από άλλα θέματα, όπως είναι: Ο 
νέός ρόλος και οι νέες αποστολές του ΝΑΤΟ, η σημασία της ευρωπαϊκής 
ταυτότητας για το ΝΑΤΟ, ο καθορισμός του εντολέα διεθνούς οργανισμού για την 
ανάληψη ειρηνευτικών αποστολών, η πολιτική στάση της Συμμαχίας για τα 
πυρηνικά όπλα, η διεύρυνση και η συνεργασία με τη Ρωσία.

• Η πρωτοβουλία για τις νέες αμυντικές δυνατότητες (DCI: Defense Capabilities 
Initiative).

• * Η πρωτοβουλία για την αποτροπή Κινδύνων από διασπορά όπλων μαζικής
καταστροφής (weapons of mass destruction initiative).

• Η ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Ταυτότητας Ασφάλειας και Αμυνας (ESDI- European 
Security and Defense Identity).
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• Η Διεύρυνση του ΝΑΤΟ -  Νέα Μέλη.
• Η Ενίσχυση των Σχέσεων Συνεργασίας.

Δεν θα αναφερθώ σε όλα αυτά τα θέματα. Θα σταθώ σε ένα ή δύο κεντρικά σημεία. 
Ανέφερα πριν ότι στρέψαμε την προσοχή μας στη στρατηγική αντίληψη του ΝΑΤΟ. Γιατί; 
Ποιά είναι η αιτία; Η κατάρρευση του διπολισμού δημιούργησε νέες συνθήκες ασφάλειας σε 
ολόκληρο τον ευρωπαϊκό χώρο, αλλά και παγκόσμια. Η στρατηγική αντίληψη, η οποία 
επικρατούσε από το 1949 και μετά, βασιζόταν στη διαπίστωση, στο γεγονός ότι απέναντι 
υπήρχε ο αντίπαλος. Το ΝΑΤΟ ήταν το ένα στρατόπεδο, το οποίο θα αντιμετώπιζε ένα 
άλλο στρατόπεδο. Ο διπολισμός έκανε τα πράγματα πολύ απλά. Τώρα, δεν υπάρχει πια. 
Δεν είναι σαφής ο απέναντι. Δεν είναι σαφής ο κίνδυνος και γι’ αυτό χρειάζεται να 
προσαρμοστεί ο Οργανισμός στα νέα δεδομένα. Ποιά είναι αυτά τα νέα δεδομένα; Τα νέα 
δεδομένα είναι ότι:

• Υπάρχουν πολύ περισσότερες περιφερειακές και τοπικές αντιθέσεις. Περιφερειακές και 
τοπικές αντιθέσεις, οι οποίες παλιά ελέγχονταν από το γεγονός και μόνο ότι υπήρχαν δύο 
υπερδυνάμεις. Παλιά υπήρχαν ισορροπίες, οι οποίες ήταν παγιωμένες. Τώρα δεν 
υπάρχουν πια αυτές οι ισορροπίες και αναφύονται συνεχώς σε διάφορα μέρη, τα οποία 
ενδιαφέρουν το ΝΑΤΟ, νέες διαμάχες. Το θέμα, λοιπόν, είναι πώς αντιμετωπίζονται 
αυτές οι διαμάχες, οι διάφορες αιτίες που έχουν αυτές οι διαμάχες και με ποιες 
προϋποθέσεις το ΝΑΤΟ μπορεί να πάρει πρωτοβουλίες.

• Ενα άλλο σημαντικό θέμα είναι η διασπορά των όπλων μαζικής καταστροφής. Και αυτό 
δεν αφορά μονάχα τα πυρηνικά όπλα. Αφορά και άλλου τύπου όπλα, τα οποία μπορεί 
να χρησιμοποιηθούν. Τα χημικά όπλα, για παράδειγμα. Χρειάζεται να ελεγχθούν αυτά. 
Χρειάζεται να υπάρξει ασφάλεια απέναντι σ’ αυτά.

Αυτός ο νέος ρόλος του ΝΑΤΟ μπορεί να χαρακτηρισθεί με τη φράση «Διαχείριση 
Κρίσεων» και επίσης ειρηνευτικές και ανθρωπιστικές αποστολές.
Το ερώτημα που μπαίνει για τη διαχείριση των κρίσεων, για αυτές τις νέες αποστολές, είναι: 
Ποια .είναι η νομιμοποιητική βάση. Ποιος αποφασίζει ότι θα πρέπει να αναληφθεί μία 
αποστολή και γιατί αυτή η αποστολή μπορεί να πραγματοποιηθεί με την αποδοχή 
όλων. Το ΝΑΤΟ - και εκεί συμφώνησαν όλοι οι παρόντες - πρέπει να πείθει ότι έχει δίκιο. 
Πρέπει να έχει μία νομιμοποίηση, η οποία είναι υπεράνω πάσης αμφιβολίας. Και πώς 
μπορεί να γίνει αυτό; Υπάρχει μία σαφής απάντηση, ότι θα πρέπει να ακολουθηθούν οι 
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου, οι κανόνες του Καταστατικού Χάρτη των Η.Ε.. Το Διεθνές 
Δίκαιο είναι απαραίτητο στοιχείο αξιοπιστίάς κάθε δράσης. Και αυτό τόσο έναντι της 
Διεθνούς Κοινότητας, όσο και έναντι της Ευρωατλαντικής Κοινότητας.



Εμείς τονίσαμε ότι η εφαρμογή του Διεθνούς Δικαίου είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 
πραγματοποίηση όλων αυτών των δράσεων και ιδιαίτερα και για έναν άλλο λόγο: Εάν δεν 
υπάρξει αυτό, τότε δικαιούται ο κάθε τρίτος, ο καθένας να αναλάβει την όποια 
πρωτοβουλία αυθαίρετα. Και αυθαίρετες πρωτοβουλίες δεν πρέπει να υπάρχουν.

Ενα, λοιπόν, κεντρικό σημείο της δικής μας τοποθέτησης -η οποία, όμως, τοποθέτηση 
ήταν και η τοποθέτηση των περισσότερων- είναι η σημασία του ΟΗΕ και του Διεθνούς 
Δικαίου. Και αν κοιτάξετε τα κείμενα τα οποία συμφωνήθηκαν, θα διαπιστώσετε ότι 
αναφέρονται τα κείμενα αυτά στη σημασία του Διεθνούς Δικαίου και του ΟΗΕ. Και μια 
άποψη η οποία υπήρχε ότι το ΝΑΤΟ θα μπορεί να κρίνει από μόνο του, χωρίς αυτές τις 
εγγυήσεις, αν θα αναλάβει πρωτοβουλία ή όχι, είναι άποψη η οποία εγκαταλείφθηκε.

Το δεύτερο σημείο το οποίο τονίσαμε εμείς -και τονίστηκε και από άλλους- είναι ότι θα 
πρέπει σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, οι οποίες δικαιολογούν την προσοχή ή 
δικαιολογούν την παρέμβαση με τους κανόνες που ανέφερα, χρειάζεται μια ιδιαίτερη 
προσοχή, χρειάζεται μια διερεύνηση και μία συζήτηση μέσα στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, 
ώστε να εξασφαλίζεται η κοινή άποψη για το τι συνιστά πραγματική απειλή για την 
ασφάλεια και την ειρήνη. Η ουσιαστική νομιμοποίηση προκύπτει από το Διεθνές 
Δίκαιο. Η εσωτερική νομιμοποίηση προκύπτει από εσωτερικές διαδικασίες, όπου, μετά 
από ενδελεχή διερεύνηση και συμμετοχή όλων στη λήψη των αποφάσεων, υπάρχει η 
κοινή γραμμή. Αυτό το οποίο χρειάζεται στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ είναι να υπάρχει η 
συμμετοχή όλων στις διαδικασίες για να υπάρξει κοινή απόφαση.

Αυτά, όσον αφορά τις νέες αποστολές, τον τρόπο διαδικασίας λήψης αποφάσεων και τον εν 
γένει προβληματισμό για το νέο ρόλο του ΝΑΤΟ.
Παραμένει, βέβαια, η κύρια αποστολή που είναι η συλλογική ασφάλεια και άμυνα.
Αυτή είναι η κεντρική αποστολή και πάνω σε αυτή την κεντρική αποστολή δομείται και η 
όλη λειτουργία και η διαδικασία του Οργανισμού.

Οσον αφορά κάποια άλλα σημεία που έχουν σημασία για μας, πρέπει να σας πω ότι:
• ΗΈλλάδα υποστήριξε τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ. Είχαμε υποστηρίξει και στη Σύνοδο 

Κορυφής, το 1997. στη Μαδρίτη, την άποψη ότι θα πρέπει να συμμετέχουν η Βουλγαρία 
και η Ρουμανία. Θα πρέπει να συμμετέχουν -όπως πιστεύουμε εμείς- όσο το δυνατόν 
περισσότερες χώρες από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη και τα Βαλκάνια, για να 
ενταχθεί ο χώρος αυτός σε έναν κοινό Οργανισμό, έτσι ώστε να μπορεί να ξεπεραστούν 
αντιθέσεις, να υπάρξουν νέες συμφωνίες, νέες ισορροπίες. Επίσης, είμαστε υπέρ του 

* Μεσογειακού Διαλόγου, τον οποίο θέλει να ξεκινήσει το ΝΑΤΟ. Αποδίδουμε 
ιδιαίτερη σημασία στην ανάπτυξη των σχέσεων με τις μεσογειακές χώρες, γιατί 
πιστεύουμε ότι η Μεσόγειος αποτελεί χώρο ιδιαίτερης στρατηγικής σημασίας για τη 
Συμμαχία.
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• Ενα άλλο σημείο το οποίο τονίσαμε στη συζήτηση -και το οποίο τόνισαν και άλλες 
χώρες- είναι ότι σε αυτόν το σύγχρονο κόσμο, όπως έχει διαμορφωθεί, τα θέματα 
ασφάλειας και άμυνας είναι συνδεδεμένα με κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα.
Οι όποιες δράσεις αναπτυχθούν, δεν μπορεί να επικεντρωθούν, χωρίς καμία εξέταση 
οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων, μόνο στα στρατιωτικά θέματα. Θα πρέπει 
να υπάρχει και μια εξέταση των άλλων πτυχών -και πιθανώς με άλλους Οργανισμούς, 
όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ενωση ή ο ΟΗΕ- και να υπάρχουν και ενέργειες, που θα 
αφορούν τις οικονομικές και κοινωνικές πλευρές. Και πιστεύω ότι το παράδειγμα της 
σημερινής κρίσης στα Βαλκάνια και στο Κοσσυφοπέδιο, είναι ένα πολύ χαρακτηριστικό 
παράδειγμα για το τι εννοώ με αυτά. Εκεί υπάρχει ένα πρόβλημα, που είναι το πρόβλημα 
το στρατιωτικό και το πρόβλημα των προσφύγων, αλλά υπάρχουν και άλλα προβλήματα, 
συνδεδεμένα με αυτό, που είναι οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Και γι' αυτό 
πρέπει να υπάρχουν σχέδια. Και όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα έχει προτείνει ένα σχέδιο για 
την ανάπτυξη και τη σταθερότητα στα Βαλκάνια.

Κλείνοντας αυτές τις παρατηρήσεις, θα ήθελα να πω και τα εξής γενικότερα:

Το ΝΑΤΟ είναι μια πραγματικότητα. Η ύπαρξη και η λειτουργία του επιβάλλει τη 
συμμετοχή μας. Η συμμετοχή μας είναι μια αναγκαιότητα. Θέματα, όπως η ασφάλεια 
και η άμυνα της χώρας λύνονται σήμερα και σε υπερεθνικό επίπεδο. -

Η δύναμή μας, η δυνατότητα δράσης μας, η δυνατότητα παρέμβασής μας εξαρτάται και από 
τις συμμαχίες που έχουμε. Και εφ' όσον το ΝΑΤΟ είναι ένας οργανισμός που αγκαλιάζει το 
μεγαλύτερο αριθμό των ευρωπαϊκών χωρών και στον οποίο συμμετέχουν οι ΗΠΑ; είναι 
απαραίτητο, αν θέλουμε να μπορούμε να έχουμε τη δυνατότητα παρέμβασης, να 
συμμετέχουμε. Προκύπτουν, λοιπόν, δυνατότητες, προκύπτει ρόλος για μας, προκύπτουν 
μέσα πίεσης για τη διαμόρφωση συσχετισμών δύναμης και ισορροπιών που μας ευνοούν.

Σήμερα, ένα θέμα που συζητείται και δεν έχει ακόμη κλείσει (μπορεί να κλείσει μέσα στην 
επόμενη μισή ώρα) είναι το θέμα της ευρωπαϊκής ταυτότητας ασφάλειας και άμυνας 
(ESDI: European Security and Defense Identity). To θέμα αυτό συνδέεται με το ρόλο της 
Δυτικοευρωπαϊκής Ενωσης (ΔΕΕ), συνδέεται με το πώς θα αντιμετωπίσει η Ευρωπαϊκή 
Ενωση τα θέματα ασφάλειας και άμυνας.

Οπως γνωρίζετε, στη ΔΕΕ συμμετέχει η Τουρκία ως συνδεδεμένο μέλος. Η Τουρκία θέλει 
να παίξει έναν όλο και πιο σημαντικό ρόλο.
Εάν η Ελλάδα δεν συμμετείχε στη σημερινή Συνεδρίαση, εάν η Ελλάδα δεν συμμετείχε σε 
όλες αυτές τις διαδικασίες που αποφασίζονται για την αμυντική ταυτότητα της Ευρώπης, η 
Τουρκία θά είχε τον κυρίαρχο ρόλο για όλα τα θέματα που αφορούν την περιοχή και θα 
καθόριζε, με την παρουσία της, κρίσιμα θέματα και για μας. Και εάν δεν έχει ληφθεί μέχρι
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στιγμής απόφαση, αυτό οφείλεται στο γεγονός πως υπάρχουν διαφορές απόψεων γύρω από 
το πώς βλέπει η Τουρκία, αλλά και άλλες χώρες (για να είμαι ακριβοδίκαιος), οι οποίες δεν 
συμμετέχουν στην Ευρωπαϊκή Ενωση, το ρόλο τους μέσα σε όλο αυτό το σχήμα.

Συνοπτικά και συμπερασματικά: Η συμμετοχή μας στο ΝΑΤΟ είναι αναγκαία για να 
μπορούμε να διαδραματίζουμε ρόλο και να έχουμε μια πιο δυνατή θέση στη διεθνή 
«σκακιέρα»: Στην Ευρώπη, στην περιοχή, αλλά και, μέσα από αυτούς τους οργανισμούς, 
παγκόσμια.

Υπάρχει μια άποψη που λέει «μήπως η Ελλάδα θα έπρεπε να είναι αδέσμευτη χώρα»; 
Αδέσμευτες χώρες μπορεί να είναι εκείνες που δεν έχουν πολιτικο-στρατιωτικά 
προβλήματα. Εμείς είμαστε μια χώρα που έχουμε τέτοια. Γνωρίζουμε ότι τα Βαλκάνια είναι 
μια περιοχή με πολλά προβλήματα, ότι η Ν.Α. Μεσόγειος επίσης έχει προβλήματα και γι’ 
αυτό χρειαζόμαστε αυτές τις συμμαχίες.
Λύνονται έτσι όλα τα προβλήματα; Η απάντηση είναι, βέβαια, εύκολη: Δεν λύνονται όλα τα 
προβλήματα. Συνεχίζουμε να έχουμε προβλήματα, διότι είμαστε μια μικρή χώρα, έχουμε 
περιορισμένες δυνατότητες και όταν υπάρχουν άλλες μεγάλες χώρες, οι οποίες έχουν και 
αυτές ενδιαφέροντα, προκύπτουν και αντιθέσεις, προκύπτουν και διαφορετικές 
προσεγγίσεις. Δεν λύνονται όλα τα προβλήματα, διότι -όπως είπαμε- έχει ξεπεραστεί μια 
προηγούμενη κατάσταση, έχουν δημιουργηθεί νέες καταστάσεις, υπάρχει ̂ ια υπερδύναμη, 
πολλές χώρες προσανατολίζονται σύμφωνα με την πολιτική της υπερδύναμης και αυτό 
μπορεί να μας δημιουργεί προβλήματα.
Πρέπει να ξέρουμε ότι δημιουργούμε μια βάση, υπάρχει μια βάση για να μπορέσουμε να 
αντιμετωπίσουμε τα δικά μας θέματα, αλλά η ύπαρξη αυτής της βάσης δεν σημαίνει 
αυτόματα ότι οποιοδήποτε θέμα έχει την επιθυμητή λύση.
Καθοριστικό για μας, σε όλη αυτή τη διαδικασία, είναι η προώθηση των αξιών μας, η 
εφαρμογή του διεθνούς δικαίου, η εφαρμογή όλων των συνθηκών που καθορίζουν τα 
δικαιώματά μας, αλλά και η προώθηση των αξιών μας: Της δημοκρατίας, της ελευθερίας, 
της δικαιοσύνης και προπαντός της ειρήνης.

Καθοριστικό για μας είναι το συμφέρον της χώρας:
• Πού και πώς θα μεγιστοποιήσουμε τις δυνατότητές μας.
• Πού και πώς μπορούμε να εξασφαλίσουμε τα ερείσματα εκείνα, ώστε να προωθήσουμε 

τις θέσεις μας.

Καθοριστικό για μας είναι το τι συντείνει, τι συμβάλλει σε μια ισχυρή Ελλάδα. Και με
βάση αυτό το κριτήριο και σήμερα και αύριο παίρνουμε τις αποφάσεις μας».

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Κύριε
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Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω εάν είχατε ιδιαίτερες επαφές σήμερα με άλλους ηγέτες 
και αν αύριο, κατά την προγραμματισμένη συνάντησή σας με τον κ. Γκλιγκόροφ θα 
συζητήσετε και για το όνομα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατ’ ιδίαν επαφές, με άλλους ηγέτες, δεν είχα σήμερα. Διότι πρέπει 
να σας πω από τις επιμέρους επαφές που κανείς έχει στη διάρκεια της σύσκεψης έχουμε 
ουσιαστικά συζητήσει όλα τα τρέχοντα θέματα. Ξανασυζήτησα σήμερα και τα θέματα του 
Κοσσυφοπεδίου που ήταν και αντικείμενο της σημερινής μεσημβρινής συνάντησης στη 
διάρκεια του γεύματος εργασίας, όπου και επανέλαβα τις θέσεις της Ελλάδας, όπως τις 
διατύπωσα χθες.
Με τον κ. Γκλιγκόροφ δεν έχω πρόθεση να συζητήσω το θέμα του ονόματος, εκτός αν το 
θίξει αυτός. Το θέμα του ονόματος συζητείται στο πλαίσιο του ΟΗΕ.

Δ. ΔΗΜΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε στις τρεις νέες 
κατηγορίες κρίσεων στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής αντίληψης του ΝΑΤΟ (διαχείριση 
κρίσεων, ανθρωπιστικές επιχειρήσεις και ειρηνευτικές αποστολές). Σε ποια από αυτές τις 
τρεις κατηγορίες θα κατατάσσατε την παρούσα κρίση στο Κοσσυφοπέδιο και εάν η 
επέμβαση του ΝΑΤΟ στο Κοσσυφοπέδιο αποτελεί, υπεράνω πάσης αμφιβολίας, εφαρμογή 
του Διεθνούς Δικαίου, όπως αναφέρατε με τη νομιμοποιητική βάση που επιδιώκει η 
Συμμαχία.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας εξήγησα ποιες είναι οι θέσεις μας. Το τι κάνει το ΝΑΤΟ δεν 
ανταποκρίνεται πάντα στις θέσεις μας και δεν ανταποκρίνεται ίσως πολλές φορές και σε 
αυτά ακριβώς που λένε τα κείμενα. Πάντως, είναι γνωστό ότι η παρέμβαση του ΝΑΤΟ στη 
Γιουγκοσλαβία έχει ως αιτία την εθνική κάθαρση, την οποία ξεκίνησε η γιουγκοσλαβική 
κυβέρνηση. Εθνική κάθαρση, η οποία είναι αντίθετη με τα ανθρώπινα και μειονοτικά 
δικαιώματα.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να μας πείτε εάν μέσα στις 
αποφάσεις είναι και κατά πόσο το ΝΑΤΟ θα μπορεί να κάνει αποστολές εκτός ορίων 
επιχειρησιακής ευθύνης του. Θα ήθελα, επίσης, να μας πείτε περισσότερα για το ρόλο που 
έπαιξε η Τουρκία στο τελευταίο που μας είπατε περί του Ε80Ι.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατ’ αρχάς παραμένει σταθερή η πάγια πολιτική του ΝΑΤΟ που 
συνίσταται στη συλλογική άμυνα, ικανή να αντιμετωπίζει παρόντες και μελλοντικούς 
κινδύνους για την ασφάλεια των χωρών-μελών της Συμμαχίας.
Ωστόσο, η Συμμαχία μπορεί να αναλαμβάνει αποστολές εκτός των ορίων της 
επιχειρησιακής ευθύνης της, στη βάση όμως συγκεκριμένων αρχών και προϋποθέσεων, στη 
βάση δηλαδή αποφάσεων που θα στηρίζονται σε μια νομιμοποιητική βάση.
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Α. ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε, στην εισαγωγή του, στις 
προϋποθέσεις που διασφαλίζουν αυτή τη νομιμότητα. Προϋποθέσεις που εδράζονται στις 
αρχές του Διεθνούς Δικαίου και του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο υπουργός. Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου θα δώσει την 
απάντηση στο δεύτερο σκέλος της ερώτησης του κ. Παπαδόπουλου, καθότι ο ίδιος μετέσχε 
στη συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών που ενέκριναν το τελικό κείμενο του 
ανακοινωθέντος, που αφορά την αναθεωρημένη στρατηγική αντίληψη του NATO (New 
Strategic Concept), στο οποίο εντάσσεται και το κεφάλαιο του ESDI. Αλλωστε, τέτοια 
κείμενα (όπως αυτό) έχουν τύχει πολύμηνης επεξεργασίας και εγκρίνονται, στην τελική 
μορφή τους, σε Συνόδους Κορυφής με το κλείσιμο κάποιων εκκρεμούντων θεμάτων.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Τελικά, καταφέραμε και κλείσαμε το κείμενο αυτό του 
ανακοινωθέντος. Συζητείται ακόμη σε επίπεδο πρεσβευτών το θέμα της στρατηγικής, το 
οποίο όμως και αυτό πιστεύω λογικά πως θα κλείσει.
Το βασικό ζήτημα που μας απασχόλησε είχε σχέση με την ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας 
και άμυνας (ESDI). Είναι ένα θέμα που φαίνεται ότι θίγει την Τουρκία, κατά τη γνώμη της. 
Τη θίγει, διότι, πρώτα απ: όλα, σχετίζεται με την όλη σχέση Ευρωπαϊκής Ενωσης-Τουρκίας. 
Η Τουρκία θεωρεί ότι με τη δημιουργία αυτού-του πυλώνα, του ευρωπαϊκού πια πυλώνα, 
όπου σημειώνονται δυναμικές εξελίξεις μετά από τη Συνθήκη του Αμστερνταμ στον τομέα 
της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) της Ενωσης. 
Υπάρχουν και νέες προτάσεις, αναφέρομαι στη συμφωνία St Malot μεταξύ Γαλλίας και Μ. 
Βρετανίας. Ετσι, δημιουργείται μια δυναμική, στην οποία η Τουρκία αισθάνεται ότι μένει 
μακριά. Υπήρξε η διάθεση της Τουρκίας να απαλειφθεί ολόκληρο το κείμενο, που είχε 
προταθεί από αρκετές χώρες και στο οποίο και οι 18 από τις 19 χώρες συμφώνησαν, με 
εξαίρεση την Τουρκία. Τελικά, μετά από πολλή συζήτηση, ουσιαστικά, η Τουρκία δέχθηκε 
το κείμενο με τη διατύπωση «όλες αυτές οι αποφάσεις θα συζητηθούν εκ νέου σε μια 
επόμενη συνάντηση» (προφανώς το Δεκέμβριο που θα συνέλθει η Σύνοδος των υπουργών 
Εξωτερικών του ΝΑΤΟ). Ουσιαστικά, όμως, αυτό που έγινε είναι ότι ενσωματώθηκε το 
σύνολο των προτάσεων για το ESDI στο ανακοινωθέν, κάτι που είναι πολύ σημαντικό για 
την Ευρωπαϊκή Ενωση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Τουρκία είχε κάνει μια πολύ γενική διατύπωση στην αρχή πάνω 
στο θέμα αυτό. Η Μ. Βρετανία (αλλά και άλλες χώρες) είχε προβεί σε μια λεπτομερέστερη 
διατύπωση επί του θέματος. Η απόφαση αυτή, όπως σας την εξήγησε ο κ. Παπανδρέου, 
είναι να μην υπάρξει μονάχα μια γενική διατύπωση που θα οδηγεί στην αναγνώριση του

*  t

ρόλου των χωρών όπως η Τουρκία, αλλά να υπάρξει μια λεπτομερής διατύπωση, η οποία 
διαμορφώνει αυτή την ευρωπαϊκή ταυτότητα ασφάλειας και άμυνας.

Δ. ΑΠΟΚΗΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, ετέθη από την Τουρκία σήμερα το θέμα του
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ενημερωτικού πακέτου που επρόκειτο να υποβάλει για το Κουρδικό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, δεν άκουσα κάτι τέτοιο.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

BEN BARBER (WASHINGTON TIMES): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω για 
το ρόλο του ΝΑΤΟ στη Ν.Α. Ευρώπη: Μπορεί το ΝΑΤΟ να σταθεροποιήσει τη Ν.Α. 
Ευρώπη; Μπορεί το ΝΑΤΟ να προσφέρει σταθερότητα στις σχέσεις Ελλάδας- Τουρκίας; 
Δηλαδή το ΝΑΤΟ μπορεί να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο για τη σταθεροποίηση της 
Ν.Α. Ευρώπης, μέσω και προώθησης προγραμμάτων οικονομικής συνεργασίας με τις χώρες 
της περιοχής;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι το ΝΑΤΟ μπορεί να συμβάλει στη σταθεροποίηση της 
Ν.Α. Ευρώπης. Στο ανακοινωθέν (που θα σας διανεμηθεί) και το οποίο φέρει τον τίτλο 
«Μια Συμμαχία για τον 21° αιώνα») υπάρχει μια παράγραφος για τη Ν.Α. Ευρώπη. Οι 
πιθανές πρωτοβουλίες που μπορεί να πάρει το ΝΑΤΟ αναφέρονται.
Το ΝΑΤΟ είναι ένας Οργανισμός που μέλημά του είναι η ασφάλεια και η άμυνα. Το ΝΑΤΟ 
δεν μπορεί να αναλάβει την κατάρτιση ή εκπόνηση οικονομικών προγραμμάτων, αλλά αυτό 
μπορεί κάλλιστα να γίνει, για παράδειγμα, από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Μπορεί ακόμη να 
γίνει από ορισμένες χώρες από κοινού. Υπάρχει επίσης η γνωστή πρωτοβουλία SECI. 
Συμπέρασμα: Ο ένας Οργανισμός βοηθά τον άλλο και γι’ αυτό η Ελλάδα, αλλά και άλλες 
χώρες πρότειναν πως θα πρέπει να συσταθεί ένας οργανισμός, που θα αναλάβει το 
συντονισμό και την εναρμόνιση των επιμέρους οικονομικών προγραμμάτων γιά την 
ανάπτυξη της περιοχής. Γιατί η ανάπτυξη της περιοχής αποτελεί μια από τις βασικές 
προϋποθέσεις σταθεροποίησής της.
Συνεπώς, η απάντησή μου στο ερώτημά σας, είναι ότι το ΝΑΤΟ, στο πλαίσιο του ρόλου και
των αρμοδιοτήτων του, μπορεί να βοηθήσει και να συμβάλει στη σταθεροποίηση της
περιοχής, · συνεπικουρούμενο και από άλλους διεθνείς οργανισμούς, όπως ανέφερα
προηγουμένως.

-·

Τώρα έρχομαι σε εκείνο το σημείο της ερώτησής σας που αναφέρεται στις σχέσεις Ελλάδας 
- Τουρκίας. Είναι προφανές πως τα αναφερόμενα στην ερώτησή σας σε σχέση με το 
ΝΑΤΟ, δεν αποτελούν συγκρίσιμα μεγέθη με εκείνα των άλλων χωρών της Ν.Α. Ευρώπης. 
Και αυτό, γιατί η Ελλάδα και η Τουρκία είναι μέλη του ΝΑΤΟ, οι μεταξύ τους σχέσεις δεν 
επηρεάζονται από την οικονομική και κοινωνική κατάσταση της κάθε χώρας, καθώς και από 
το ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας τους.
Υπάρχει ένα και μοναδικό πρόβλημα, μια και μοναδική διαφορά ανάμεσα στις δύο χώρες: 
Είναι εκείνη της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο. Αυτό δεν αποτελεί Θέμα του’ 
ΝΑΤΟ. Πρόκειται για ένα θέμα, για μια διαφορά νομικής φύσεως που μπορεί να επιλυθεί

8



μόνο από το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.
Οσον αφορά τις απαιτήσεις της Τουρκίας (τις οποίες προφανώς υπαινίσσεστε με την 
ερώτησή σας) η θέση μας είναι ότι και γι’ αυτές η Τουρκία μπορεί να προσφύγει στο 
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και να ζητήσει να αποφανθεί σχετικώς.
Εμείς έχουμε αποδεχθεί τη δικαιοδοσία του Διεθνούς Δικαστηρίου να αποφανθεί επί όλων 
αυτών των θεμάτων. Η Τουρκία, μέχρι στιγμής, δεν έχει αποφασίσει εάν θα εφαρμόσει ή θα 
κάνει αποδεκτή μια τέτοια διαδικασία.

G. GEDDA (Α.Ρ.): Κύριε Πρόεδρε, θα θέλαμε περισσότερα στοιχεία ως προς την 
απόφαση για το εμπάργκο πετρελαίου κατά της Γιουγκοσλαβίας...(δεν ακούγεται ευκρινώς)

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι στρατηγοί του ΝΑΤΟ, που είναι οι αρμόδιοι για την υλοποίηση 
των στρατιωτικών δράσεων κατά της Γιουγκοσλαβίας, πιστεύουν πως η στρατιωτική δράση 
θα είναι περισσότερο αποτελεσματική, εάν ο γιουγκοσλαβικός στρατός δεν έχει καύσιμα. 
ΓΓ αυτό και πρότειναν στους πολιτικούς υπεύθυνους την επιβολή ενός εμπάργκο 
πετρελαίου. Και οι πολιτικοί υπεύθυνοι αποδέχθηκαν την εισήγησή τους και αποφάσισαν 
την επιβολή εμπάργκο πετρελαίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.


